

ලොව වටා පුවත් විසමන

ලෝකයේ එක් කුඩා රටක් උත්සවයෙන් ඇළවී යැදී නවත් බොහෝ රටවල් අවුලෙන් සහ තැවුලෙන් ඇළවී ගිය මාසයක් බවට ගෙවීය. ඇළවී මාසය පැවතිය. සිංගල අලුත් අවුරුද්දේ හේතුවෙන් උත්සවයන් ඇළවී ගියේ ශ්‍රී ලංකාවයි. කොඩි කවුරුන් සැර කරන්නන්ට වෙනසුන අලුත් අවුරුද්දේ වඩාත් සැරවි තිබුණේ ආණ්ඩු පක්ෂයේ දේශපාලකයන්ටය. අපේ 8 උපැවැති පාර්ලිමේන්තු මහ මැතිවරණයෙන් ආණ්ඩු පක්ෂය තුනෙන් දෙකකට ආසන්න වැඩි පාර්ලිමේන්තු ආසන ප්‍රමාණයක් බොහොමය ප්‍රගුණය කර තිබේ ඊට හේතුවයි.

බක්මගේ අතුණු

ශ්‍රී ලංකාවට ප්‍රීතිමත් දිනයක් වූ අපේ 14 වන වසර බෙහෙවින් ශෝක ජනක දිනයක් බවට පත්වූයේ බරගිරි වනයේ සිදු වූ බලවත් භූමිකම්පාවක් හේතුවෙනි. කුඩින්ගොඩ ප්‍රදේශයේ සිදු වූ එම භූමිකම්පාවෙන් අවුරුදු 760 ක් ජීවිතක්ෂයට පත්ව 300 ක් පමණ අතුරුදහන්ව 9000 කට අධික පිරිසක් තුවාල ලැබූහ. ඊටරට මාසයක් 8.9 ක් වූ භූමිකම්පාවෙන් යුතු නගරය ඇසිරිමත් යුක්තිය ගොඩක් බවට පත්වූ අතර අධික ශිලා සහ එම ප්‍රදේශයට ලගාවීමට ඇති ගමනාගමන අපහසුතා නිසා වසරට පත්වූවන් බේරාගැනීමේ මෙහෙයුම් දියත් කිරීමට බාධා සිදුවිය.

බක්මගේ ශෝක ජනක සිදුවීම් අතරින් ප්‍රමුඛ ස්ථානයක් හිමිවූයේ පෝලන්ත ජනාධිපතිවරයාට මරු කැරවීමක් සිදුවූ අවස්ථාවටය. පෝලන්ත ජනාධිපති ලෙක් කැසික්ස්, ජනපති ආර්යාව



මරණය කැසික්ස් ඇතුළුව එරට පෝෂක ඇමෙරිකානු ආරක්ෂක ආයතන ප්‍රධානීන් රැසකට මරු කැරවීමක් මුලින් ගමන්ගත් රුසියාවේ නිෂ්පාදිත ටී.ගු. 154 ජෙට් යානය අනතුරට ලක්වූයේ අපේ 10 වෙනි සෙනසුරාදාය. දෙවන ලෝක යුද්ධයේදී ස්වාලින්ගේ හමුදාව විසින් ආහාරය කරනු ලැබූ පෝලන්තයේ හමුදා සාමාජිකයන් අනුස්මරණය කිරීම සඳහා එම සානක සිදුවූ රුසියාවේ ස්මාරණයක් කලාපයේ කැටින් ප්‍රදේශයට යමින් සිටියදී මෙම අනතුර සිදුවී තිබුණේ අවන් නියමුවන්ගේ නොසැලකිල්ල නිසා බව පසුව අනාවරණය විය. යානයේ ගමන්ගත් මිනින් 96 දෙනාම ජීවිතක්ෂයට පත්වූ අතර මවුන් සියළු දෙනාම පහේ හේලන්තයේ ඉහළ නිල දෙපාර්තමේන්තුවේ පෝලන්තයේ සැසියක ගේක කාලයක් ප්‍රකාශයට පත්කරනු ලැබූ අතර කාර්තාගැනීමට වාඩිකලා ජනාධිපතිවරයා වශයෙන් පත්කරනු ලැබීය. එරට ව්‍යවස්ථාව අනුව දැන් කඩිනමින් මැතිවරණයක් පවත්වා ගත ජනපතිවරයෙකු තෝරාපත්කර ගත යුතුව තිබේ. මේදිනක ගණක ජනතා සහනාධිකාරියේ 18 උපනාධිපතිවරයාගේ අවසන් කටයුතු සිදුකරන ආණ්ඩු ඒ වන විට යුරෝපය නරනා ගමන් කරන සියළු අවස්ථා ගමන් අත්හිටුවා තිබීම හේතුවෙන් පෝලන්ත ජනාධිපතිවරයාට අවසන් තෝරා වූ දැක්වීමට එහි යාමට බොහෝ රාජ්‍ය නායකයන්ට නොහැකිවිය.

අයිසිවල ගිනි සැර

බක් මගේ ලෝකය අවුලෙන් අවුලට පත්කල ප්‍රධාන සිදුවීම් වාර්තා වූයේ ප්‍රවාහන ක්ෂේත්‍රයෙනි. මෑත ඉතිහාසයේ ලොව ප්‍රවාහන කටයුතු බරපතලම අර්බුදයකට පත්වූ අවස්ථාව ලෙස මෙය සැලකිය හැකිය. අර්බුදයට මුල්වූයේ අයිසිවලින් කැටිනා ගිනි කන්දේ සම්බන්ධය. ඉන් පිටතට ගලන ලාවා හේතුවෙන් අවට මුහුදේ ගැසෙයිර දියවී ගොඩබිම් ප්‍රදේශ ජලයෙන් යටවන්නට පටන් ගනිමින් අහසට විහිදුණු සහ අළු වලාව ක්‍රමයෙන් ඉහල අහසේ විකාශ ප්‍රදේශයක් වනා පැතිරී යන්නට විය. අළු වලාව උතුරින් ආකටික් වාතනා දක්වාත්, දකුණින් මධ්‍යධරණී මුහුදු දක්වාත්, ස්පාඤ්ඤය හා රුසියාව දක්වාත් පැතිරගොස් තිබිණ. මීටර් හයදහා සිට එකොළොස්දහසක් දක්වා දුරකට අළු වලාව විහිදී යැදී එම ප්‍රදේශයට ඉහළින් සිදුකරන අවට ගමන්වලට එල්ලවිය හැකි අවදානම සැලකා සියළු අවට ගමන් නවතා, ලොව කාර්ය බහුලම අවට නොටුවොල ලෙස සැලකෙන පාරාගුන්ගේ ගිනිවැනි ජාත්‍යන්තර අවට නොටුවොල ඇතුළුව ඩෙන්මාර්ක්, බෙල්ජියම්, හෙල්ලන්තය, ගෝර්වේ, පික්ලන්තය, ප්‍රංශය, ජර්මනිය, පාලනායා, ස්පාඤ්ඤය, ස්විඩනය යන යුරෝපා රටවල අවට නොටුවොල රැසක් අපේ 15 උප වසර දැමින්ගත අවට ආරක්ෂක බලධරයන් පියවර ගත්හ. තත්ත්වය යහපත් වෙන්නට සිතියත් පමණ ගතවිය. 15 උප වසර දැමුණු ලන්ඩන් ගිනිවැනි අවට නොටුවොලේ කටයුතු යැදී සම්ප්‍රදානායෙන් ආරම්භ කරන ලද්දේ අපේ 21 ආය. ඉන් පසුව ක්‍රමයෙන් අවට ගමන් යානා තත්ත්වයට පත්වන්නට වූවත් අපේ 25 වන වසර තේරීවේ ඇතුළු රටවල් කිහිපයක අවට ගමන් යානා තත්ත්වයට පත්ව තිබුණේ නැත. ඒ වන විට ලොව පුරා රටවල අවදානම කර තිබූ අවට ගමන් වාර සැබෑවක් ලෙසින් පමණ වූ අතර මේ හේතුවෙන් සිදුවූ පාඩුව ඇමරිකා සිවිල් බිලියන 1.7 ක් බවට ඇස්තමේන්තු කර තිබුණි. අවට ගමන් දැය ලක්ෂ ගණනක් විවිධ නිර්ගතවලට මුහුණ පා සිටියහ.

අභියෝග ජයගත් ආදරය

ලෝකයේ කිසියම් හෝ අවට නොටුවොලක් අවට ගමන් සඳහා මිය මංගල උත්සව සඳහා යොදාගැනීමක් පිළිබඳ මින් පෙර අපා නිබ්බ බවක් මගේ මතකයේ නැත. අවට නොටුවොලක් සිදුවූ විටානයක් පිළිබඳ අදුරු ප්‍රවචනක් වාර්තා වූයේ අපේ 17 වැනි ආය වූයේ නි. විවාහය සඳහා පසුකල සපයනු ලැබූයේ අන්තර් ජාලයෙනි. බ්‍රිතාන්‍ය ජාතික ෂෝන් මීරිටාන් මහාලයා වූ අතර ඔහුගේ අත ගන්නී 'නව ලි' ඔස්ට්‍රේලියානු තරුණියකි. දෙපල ඔස්ට්‍රේලියාවේ මුස්බෙන් සිට ලන්ඩන් බලා පියාසර කරමින් සිටියේ එහි වෙසෙන සිය දරුවන් හමුවේ උත්සවයක් සිය විවාහය සිදුකිරීමට වුවද කැටිනා ගිනි කන්දේ අළු වලාව හේතුවෙන් යුරෝපයේ අවට ගමන් ගිරි අඩියේ ගතර විමත් සමඟ දෙදෙනා මුඩා ගිට්ටු අවට නොටුවොලේ සිර වූයේ නොසිතූ ලෙසයි. අවදානමේ මංගල දිනය උදාවන තුරුත් ඔවුන්ට ලැබුණේ යන්තර ඉඩ නොලැබුණි. කවර අභියෝග හමුවේ වුවද අවට ගමන් කාලසටහන් වෙනස් කළ ආකාරයෙන් සිය ජීවිත කාලසටහන වෙනස් කරන්නට තමන් සූදානම් නොවී කැටි වලට පෙත්. වැදගත් මේ පෙම්වතුන් අවට නොටුවොලේ සිරවී සිටියදීම අන්තර් ජාලයේ සහාය ලබාගෙන ලන්ඩනයේ සිටින හෑ නිගමනුවන් සමඟ එක්වී විවාහ උත්සවය පැවැත්වූහ.

මෙවැනිම අභියෝග ජයගත් ප්‍රේමවන්තයින් මුළු ලෝකයේ අපේ 15 දින ලොවටම අසයන්නට මංගල කියවීමක් හැරවූහ. කානියා හා ෂෝනි එ පෙම් යුවලයි. උපතින් මුස්ලිම් ජාතිකයන් වන ඉන්දියා ටෙරිස් අර් සානියා මීර්සා සහ පාකිස්ථාන් නිලධා ක්‍රිඩක ෂෝනි එලෙක් දෙදෙනාගේ විවාහය වූවද වශයෙන් මාධ්‍යයට ප්‍රකාශ කළේ මාර්තු මස අවසානයේදීය. දෙරටේ ප්‍රභව ආත්දේලනයක් ඇති කළ එම ප්‍රවේශයේ පසු ඔවුන්ගේ විවාහයට විරෝධය පළකරමින් දෙරටේම විවිධාකාර විරෝධතා පවා පැවැත්වුණි. එහෙත් අවසානයේ සියළු බාධක බිඳ ඉන්දියාවේ නිදහසට එවරටදී ප්‍රවේශය යුග දිවියට පිවිසියහ. එය එක්තරා ආකාරයකින් 'මයි නේම් ඉස් ඩාත්' චිත්‍රපටයේ නිෂ්පාදකවරුන් ලද ජයග්‍රහණය හා සමාන. සෙමින් මහස වැඩෙන රැස්වන්න බාත් නැමැති මුස්ලිම් ජාතික තරුණියක් කනා නායකයා කරගනිමින් දේශපාලනමය ආර්ථික කෝණයකින් නිෂ්පාදනය කර ඇති මේ චිත්‍රපටය ප්‍රදර්ශනයට දින කිහිප කිරීමත් සමඟ එය ප්‍රදර්ශනය කිරීම

ගතර කරන ලෙස ඉල්ලා අත්හැරීම කණ්ඩායම් විසින් බලවත් ආකාරයේ විරෝධතා ව්‍යාපාර දියත් කළ අතර චිත්‍රපටය ප්‍රදර්ශනයට නිදහස් කෙරෙණේ ඉන්දියාවේ සිනමාලා වලට විශේෂ පොලීස් ආරක්ෂාවක්ද සපයමිනි. එසේ වුවද මේ වන විට එම චිත්‍රපටය ඉන්දියා සිනමා ඉතිහාසයේ සියළු ආදායම් වාර්තා බිඳ හෙළමින් ප්‍රදර්ශනය කෙරෙමින් පවතියි.

දෙවියන්ගේ දඩුවම්

ජාතිවාදය, ආගම්වාදය ඉස්මතු කරමින් මිනිසුන් විසින් නිර්මාණය කරනු ලබන මෙවැනි කුණාටු ඉන්දියාවට පාකිස්ථානයත් අතරින් ගමා යෑම සහ සාමාන්‍ය දෙයක් බවට පත්ව තිබේ. එහෙත් ඉන්දියාවත් බංග්ලාදේශයත් හරනා නිතර ඇදී ගන්නේ ස්වාභාව ධර්මය විසින් නිර්මාණය කරන කුණාටුය. අපේ 13 වන ආයට කිලෝ මීටර් 120 ක වේගයෙන් එලෙස ගමානිය කුණාටුවකින් දෙරටේ පුද්ගලයන් 120 ක්



විවාහයට පත්ව තවත් සිය ගණනක් තුවාල ලැබූ, ඉන්දියාවේ ඇතැම් ආගමිකයන් මේවා සැලකීමේ දෙවියන් කෙළවරක් වශයෙනි.

හැගෙනගත් ඉන්දියාවේ වර්ස්තාර් ප්‍රාන්තයේ පුත්තෝලා නි දී මාමෝවාදි කැරළිකරුවෝ එල්ල කළ ප්‍රහාරයකින් මුර සංචාරයේ යෙදී සිටි පොලීස් හටයන් 75 ක් පමණ ජීවිතක්ෂයට පත්ව 20 ක් පමණ තුවාල ලැබුවේ අපේ 4 ආය. ප්‍රහාරයෙන් අනතුරුව මාමෝවාදි රටේ පැවැත්වූ හමුදා යොදවීමට ඉන්දියා රජය මුද්‍රිත අවධානය යොමු කළද එයින් වඩාත් නරක ප්‍රතිඵල ඇතිවිය හැකි බවට රජයේ මතයේ විය. අනතුරු ඇතිවූයෙන් ඒ අදාළ නැවත සැලකා බලන හැකිකර ඉන්දියාව ගොඩවිය. මාමෝවාදිගේ ක්‍රියාකාරකම් ඉන්දියාව තුළ ගිය මහජනවතට පටන් ගැනීම එරට මුහුණ පා සිටින අලුත්ම අභියෝගයයි. දැන් ඉන්දියාව සිටියේ මේ අභියෝගය ජය ගන්නා ආකාරයක් ගැන සිතමිනි.

අස්වන ලෙස හා මහ මැතිවරණයක් පවත්වන ලෙස මාස ගණනක් තිස්සේ තැබුණු පාලනාධිකාරියට බල කරමින් ඇමෙරිකා කනිකින් සිනමාටුවට පක්ෂපාති 'රතු කම්සකරුවෝ' බැංකෝකති කැරළි බල සිටින්නන් සති කිපයක සිටිය. තාබලන්න රජයත් නව ඇමෙරිකා අයිඩි වෙළුප්ටාට පක්ෂපාති සහ කම්සකරුවෝ රතු කම්සකරුවන්ට එරෙහිව කටයුතු සිටිය සිටිය. රතුකම්සකරුවෝ පන්දහසක් පමණ අපේ 7 උප වරට පාර්ලිමේන්තුව වට කිරීම නිසා එහි සිරවී සිටි මැති ඇමෙරිකානු පිරිසට මැතිවර සිදුවූයේ හෙළිකොප්ටර් යානා යොදවමිනි. ඒ වන විට පාර්ලිමේන්තු සැසිය පැවැත්වෙමින් තිබූ අතර ඇමෙරිකාවට පෙර පාර්ලිමේන්තුවෙන් ඉවත්ව ගොස් තිබිණ. රතුකම්සකරුවන්ට සහාය පළකරන බවට වෝදනා කරමින් එරට පිපුණේ එහෙත් මැති රජපවතින විකාශය අපේ 8 වන ආයට නගනම කිරීමට ජය පියවර ගත්තේය. රතු කම්සකරුවෝ ඊට බරපතල ආකාරයේ ප්‍රතිවාදයක් දක්වමින් අපේ 24 උප ජනාධිපතිවරයා ජාතික අමනා කළ කනා වරට රජපවතින නාලිකා තුළින් විකාශය වෙද්දී එහිදී පහළට සැලකීමට බාධා පමුණුවා විකාශන කටයුතු අඩාල කළහ. පසුව ඇමෙරිකාවට ප්‍රකාශ කළේ රතු කම්සකරුවන් සිය ප්‍රචාරක ක්‍රියා ගෙනාපත්වන්නේ නම් ඔවුන්ට එරෙහිව හමුදාව යොදවීමට ක්‍රියා කරන බවයි.

ඒලෙසම සැප්තැම්බර් මස 18 වැනිදා පැවැත්වීමට නියමිත ඇත්ත මහ මැතිවරණය දුෂණයෙන් තොරව පැවැත්වීමේ අරමුණින් ජනාධිපති කාර්යාලී විසින් පත්කරනු ලැබූ නව මැතිවරණ කොමසාරිස් ආයුක්ත මහා වි අපේ 22 උප සිය ධුරයේ දිවුරුම් දුන්නේය. මහා වි ඉස්ලාමියානු ජාතික පිලිබඳ මහා විරෝධයටරෙහි. ඔහුගේ පත්වීම සම්බන්ධයෙන් කාබුල් අනුවර එක්සත් ජාතීන්ගේ නියෝජිතයා ප්‍රකාශව පළකර තිබිණි. ඇත්තේ ජාතියේ ස්වාධීන මැතිවරණ කොමසාරිස් පැවැත්වීමට ඉහළ මැතිවරණය



ලිලාල් සෙනෙවිරත්න

දුෂණයෙන් පිරිහිය එකක් වූ බව දෙස් විදෙස් මැතිවරණ නිරීක්ෂකයන් ප්‍රකාශ කර තිබිණි. ස්වාධීන ලැබුණා කොමසාරිස් කාර්යාලී විසින් සිදුවූ උනන්වල් ඒ ප්‍රතිවාදවලට වඩා අසමාන ජනාධිපති මහාමාගේ ඉල්ලීමට දැක්වූ ප්‍රතිවාදයක් බව සිතිය හැකිය.

බිමාමාගේ රහස් කෙටුම්පත

ඉගුත් මාර්තු 28 දැනියමේ බිමාමා රහස්ගතව ඇත්තේ ජාතියට පැමිණ ජනාධිපති කාර්යාලී සහ ඇමෙරිකා හමුදා හටයන් හමුවිය. සිය හමුදා සාමාජිකයන් සිටුනි කිරීමත්, දුෂණ හටවත්වන ලෙස කාර්යාලීට බලපෑම් කිරීමත් අරමුණු කරගෙන මෙම සංචාරය සිදුකළ බව ප්‍රකාශ විය. ජනපති බිමාමාගේ පවුල ඇත්තේ අවසරය මෙය වූ අතර සංචාරය පැය පහක් වැනි කෙටි කාලයකට පමණක් සීමා විය. එහෙත් ඒ සඳහා පැය විසිහතරක කාලයක් අවශ්‍ය නො කරන්නට බිමාමාට සිදුවී තිබිණි. සිය නායකයා දැකගැනීමට ඇත්තේ ජාතියට පැමිණ සිටින ඇමෙරිකා සෙබලන් 2000 ක් පමණ බරගත් අවට හමුදා කැරලට පැමිණ සිටියහ. වයර අවට ගතවී ඇති ඇත්තේ යුද්ධය අවසන් කර බිමා වයර අවසානය වන විට හමුදා ආපසු සිය රට කැරවීමේ බලාපොරොත්තුවෙන් බිමාමා කටයුතු කරගෙන යයි. පසුගිය සියළු පැවැති ජනාධිපතිවරණයෙන් හැරවන්න ජනාධිපති ධුරයට පත් කාර්යාලීගේ පාලනය සැලකෙන්නේ දුෂණයෙන් පිරිගත් එකක් වශයෙනි. කාර්යාලී දෙවැනිව ජනාධිපතිධුරයට පත්වීමෙන් පසු විසිපස් දෙනෙකුගෙන් යුත් කැසිනට් මණ්ඩලයක් හමිකර පාර්ලිමේන්තු අනුමැතියට ඉදිරිපත් කළද

10 වන පිටුව